

加强领导 落实责任 打牢基础 创新工作 着力推动二轮修志

《新疆煤炭工业志》编办副主任 郭新平

在举国上下深入贯彻落实党的十八大精神、认真开展党的群众路线教育实践活动之际，煤炭工业文献委在这里召开全国煤炭工业文献与史志工作年会。这必将进一步推动煤炭工业二轮修志工作，促进煤炭工业史志事业的繁荣发展。对大会安排我局提供交流材料，深感鼓舞和鞭策。

新疆煤炭工业有自身特点，进入“十一五”发展时期以来，大集团、大项目多，而煤炭行业管理部门体制上下不一致，特别是地州市煤炭专业人员少，收集资料有很大难度；新疆煤矿点多面广，大多数处在山沟，道路状况差，加之我局车况条件不好，专职人员不足，资金缺乏，下去一趟十分不易。在这种十分困难的状况下，我局按照国家、自治区关于第二轮修志工作的总体要求和具体安排，克服重重困难，迎难而上，加强领导、统筹规划、落实责任、打牢基础、创新工作，着力推动二轮修志工作。目前，新疆煤炭工业二轮志书多数篇目已完成初稿。主要做法和体会如下：

一、领导重视，精心组织，积极推动修志工作

我局领导对修志工作很重视由来已久。在开展第一轮修志工作时，原自治区煤炭工业厅党委就非常重视这项工作，

从 1992 年就开始起步，先后抽调 30 多名在职干部负责资料收集和撰写工作，于 1996 年圆满地完成首轮《中国煤炭志·新疆卷》、《新疆通志·煤炭工业志》出版发行工作。新疆煤监局、自治区煤管局组建之后，实行的仍然是一套机构、两块牌子管理体制，继续保持和发扬煤炭行业光荣传统和优良作风，一如既往地关心和支持修志工作。新疆煤炭资源非常丰富，煤田地质、灭火、建设以及安全生产等各方面工作成效显著。不论是煤炭行业管理、发展方面，还是煤矿安全监察、监管方面，用志书把它的发生、发展及其变化如实记载下来，达到“资治、教化、存史”的作用，这是我局义不容辞的义务。对此，局领导高度重视修志工作，把第二轮修志列入重要议事日程。

从 2008 年 5 月起，我局较早开始安排部署二轮修志工作，并采取有力措施不断加强对修志工作的领导。建立史志编纂工作委员会，设立史志工作办公室。局长亲自担任史志编纂工作委员会主任，指定 1 名巡视员分管修志工作。根据人事变动情况，及时调整充实史志工作人员，局系统各单位及局机关有关处室安排近 10 多名干部收集资料和撰写初稿。历任局长经常过问和关心修志工作，为修志工作提供各种有利条件，及时分析和研究修志开展情况，并逐条落实任务；在全疆煤炭工业工作会议和局务会上，多次就做好新疆煤炭工业志的编修工作提出具体要求，特别是先后 2 次召开史志工作会议，局长亲自参加会议，作了重要讲话，总结交流和监督检查修志工作。不断加大对修志工作的投入，为史志办

安排办公场所，配备电脑、传真机、打印机、资料柜等办公设备，外出调研和收集资料优先安排交通工具，并确保所需的各项经费，做到了组织、人员和经费落实。

所属承编单位以及机关处室领导也比较重视修志工作。煤田地质局和灭火工程局是新疆煤炭工业志主要承编单位，多次召开会议，认真落实修志人员和任务，按时完成了煤炭资源、煤炭灭火篇目撰写。机关多数处室在业务繁忙、人手不足情况下，克服困难，挤时间查找资料和撰写初稿，有的处室领导亲自承担了修志任务。办公室给档案室打招呼，方便前来查找资料的人员，可以随时借阅；局办公室将自治区《政府志》初稿交由史志办参考、并提出修改意见，从中获取大量有关新疆煤炭行业改革发展与政策法规规章的资料。人事培训处、应急救援中心借自治区党委、政府安排编辑《组织史》、《党委工作纪实》、《煤矿应急管理志》等机会，与史志办同志一起，收集、整理资料，并撰写二轮志书中机构队伍、矿山应急救援等篇章。

二、统筹规划，分解任务，落实修志工作责任

为贯彻落实国务院颁布的《中国地方志工作条例》，根据中国煤炭工业文献与史志委员会规划目标和自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅《关于开展第二轮地方志编修工作的通知》精神，我局制定了《新疆煤监局、自治区煤管局〈中国煤炭志·新疆卷〉第二轮修志工作规划》，确定了第二轮修志工作的任务与目标、指导思想、组织领导、工作步骤和主要措施，并根据确定的篇目大纲，按内容将篇、

章、节分解给相关下属单位和机关处室。

接受任务的单位、处室进一步确定修志工作的负责人和主笔人。局编纂委员会主任对修志工作负总责，各委员对本单位、处室修志工作承担领导责任。承编单位、处室都指定了1名领导为修志工作的责任人，并确定主笔人；责任人为主笔人提供必要的工作条件。有些承编单位还建立了修志工作考核奖励制度、检查制度以及经费保障措施。我局还把修志工作列入年终考核项目，机关党委将修志工作列入文明处室考核内容，以促使承编单位、处室认真对待修志工作。

我局史志办成立后，确定了志书主编、副主编以及各篇章执笔人，立即按局党组要求，起草了史志篇目大纲；编写了大事记，于2011年底完成大事记（1991~2010年）初稿；同时，修改、编写了志书中煤炭资源、煤田灭火、煤炭发展、煤炭生产、煤矿安全等重点篇目。

三、加强培训，提高素质，打牢修志工作基础

从新疆煤炭系统二轮修志队伍组成来看，大多数是新手，他们虽然有较好的工作经验和一定的写作能力，但没有从事过修志工作，队伍中还存在着精神状态不够高昂，思想观念不够解放，思维方式不够开阔，业务知识不够丰富，对修志工作缺乏兴趣等问题，这些影响和制约了二轮修志工作。针对以上存在的问题，我局着力提高修志人员政治和业务素质。

局领导通过召开各种会议，强调史志工作的重要性，常与史志办工作人员谈心，鼓励其增强做好修志工作使命感、

责任感和自豪感，克服妄自菲薄和无所作为的思想，做到自尊、自爱、自信、自强，以高昂的精神状态和充沛的激情投入到修志工作中。

为更新思想观念，转变思维方式，每年组织修志人员到各省区参观考察和参加史志工作会议，先后在乌鲁木齐、杭州、长沙、成都、泰安等参加修志工作经验交流和业务培训会，使修志人员开阔眼界，拓宽思路，增长才干。

共举办4次修志业务学习班，邀请自治区地方志办公室专家讲课辅导。积极参加上级部门举办的编纂人员培训班，有7名修志人员取得了《上岗证书》。为所有承编单位和处室配发了《地方志工作手册》和首轮《新疆通志·煤炭工业志》，学习修志基本知识，提高业务素质和编纂志书能力。

四、广泛收集，创新工作，着力完成志书初稿

我局过去一直没有史志办，修志无专职人员，甚至没有编写年鉴，二轮修志碰到的最大困难就是收集资料问题。对此，我们把收集资料作为修志工作的一项基础工作来抓，把资料的收集、整理分解给局史志办、有关单位和处室，众手修志，花大力气、用很长一段时间收集整理资料。主要方法是：到自治区和局档案室、新疆日报社、自治区有关部门、各地州市煤管局和国有重点煤炭企业以及下属单位广泛收集；上网下载有关书刊、论文、报道、统计年鉴等数据，从中提取信息；访问领导和有关人员，获取一些无处查找的历史资料。在收集资料过程中，先后多次向新疆煤炭系统发文

征集煤炭志资料，得到了全疆 10 多个地州市、40 多个县市区响应，使我们的资料收集工作涵盖了全疆、全系统。另外，在局分管修志工作领导带领下，赴重要产煤地州市收集资料。2009~2011 年，我们累计行程达 1 万多公里，先后赴生产建设兵团、乌鲁木齐、昌吉、伊犁、阿克苏、神新公司、新疆焦煤集团等重点产煤地州市和煤矿企业进行调研和收集资料，进一步拓宽志书资料收集渠道，补充完善了以前收集不到的资料，并对已有的入志资料进行了考证和甄别。目前，志书大多数资料已经收集完毕，煤炭灭火工程局、煤田地质局收集资料已完成；机关社保中心、技术装备处、工会、事故调查处、安全监察处、救援指挥中心、人事培训处等处室也将资料上交；财务处、行业管理处、统计中心等处室收集、整理并上交了部分资料。

在广泛收集资料的基础上，史志办认真撰写初稿。为了把握好继承与创新的关系，撰写人员不断修改二轮志书大纲，坚持依据大纲收集资料、根据资料修改大纲的原则，既沿承首轮志书的总体思路和体例结构，又反映新疆煤炭行业改革发展创新的亮点。新疆煤炭行业管理体制发生一些变化，对煤炭生产、煤矿安全篇目的部分章节必须创新，不能写成煤炭企业志书中的煤炭生产、煤矿安全章节。在煤炭生产篇目中重点突出原煤产量、生产能力、采煤方法、生产许可、生产管理等；在煤矿安全篇目中重点突出安全管理、安

全监察监管、煤矿事故、矿山应急救援、安全文化等。撰写中我们遇到最大难题是：由于过去煤炭生产各类统计不够严谨，出现《新疆年鉴》、《统计年鉴》和煤炭行业部门统计数据口径不尽相同，在煤炭生产篇目使用上非常纠结，需要反复多方面查寻论证，才能使用。此项工作是费工费时不出活的事，但又是必须要做的事。编纂人员耐得住性子，以对党、对人民、对历史负责的工作态度对待之。经过我局全力以赴、持之以恒、扎实工作，目前二轮志书中概述、大事记、煤炭资源、煤田灭火、煤炭发展、煤炭生产、煤矿安全、机构队伍、政策法规及规章、人物、煤矿简介等多数篇章目初稿已完成。

盛世修志，以志传世，是历代资治经验的总结。煤炭工业志作为全面系统记载煤炭行业管理、发展和煤矿安全监察、监管历史与现实的资料性文献，是传承和彰显中华文明的重要载体，是中华民族优秀文化的瑰宝。编修二轮煤炭工业志是一项光荣而艰巨的任务，是我们这一代煤炭人的自豪和骄傲，也是我们全体煤炭人的一项共同事业和共同责任。尽管我局已经做了大量的工作，但距上级领导的要求，与其他省区兄弟单位相比，还有很大差距和不足。在今后的修志工作中，我们要按照这次会议提出的任务、要求，进一步做好志书撰写工作。要进一步健全修志工作体制机制，理顺各种关系；加大资料收集整理工作力度，完成其余篇目资料的

收集，并在此基础上尽早完成其他篇目初稿；同时，还要进一步修改、补充和完善已有的初稿，制作成印刷版，逐篇通过我局初审。